

2013 的夏天 你好，再見

再見

再見

再見.....

一聲聲沒有未來的告別回蕩在我的耳畔，一次次砸在我的心口。

我在一次又一次離別和再見裏，也要回去，回到南京，回到北緯 31° 14' 至 32° 37'、東經 118°22' 至 119° 14' 之間的那個地方。

2013 年 9 月 4 號-2014 年 1 月 11 號，129 天，3096 個小時，185760 分鐘，11145600 秒，再精準的數字依舊無法代替我度過的每個日夜交替，無法描述我所經歷的平凡與不平凡，無法詮釋我對這個地方的愛與感恩。

2013 的夏天，南京的氣溫高達 40 度的那個炎熱而躁動的夏天，班機號 MU5007 的飛機順利降落在桃園機場第二行廈樓，一路顛簸動盪過後，不安與興奮互相撞擊著我，終於我來到了台灣，來到了花蓮。花蓮的日日夜夜就像南京的夏天被時間無限拉長，直接而熱情的陽光，水藍的天空，清新的空氣，讓我貪戀。

在臺灣，我和每一個陸生一樣，不安於停留在花蓮，不斷的出走，旅行。於是我的 2013 年夏天，第一次見到了太平洋，去了墾丁，浮潛看到了小丑魚，騎著電瓶車在綠島華麗的摔了一跤，在高雄看到了黃色小鴨，在台中聽到了五月天的現場，在台東就坐在張懸 live 的第一排，在臺北小巨蛋聽到了陳綺貞的新專輯首唱，冬天在陽明山上穿著絲襪看夜景，在學校郭采潔在我面前一米不到走過，帶著傷口泡了鹹的溫泉，坐著舍友的機車在花蓮亂逛，經歷了人生頭一次地震無數次餘震，過了第一次交換禮物的聖誕節，在國家歷史博物館看到了莫內的真跡，我在不會游泳的前提下玩起了帆船，在東湖裏面落水了很多次，認識一群台灣的小夥伴姐妹淘.....

這所有的平凡與不平凡事件中，我扮演著一個旅行者和在地人的雙向角色，我在旅行和生活裏面不停的切換，潛移默化裏我從一開始瘋狂出走瘋狂遠行的那個遊客變成了一個在花蓮認真生活的學生。我的心慢慢沉澱下來，每一場奇妙的旅行雖然無法替代，但是真實的生活才是最本真的融入這個地方的開始。

來臺灣的這些日子裏，許多的細節觸動著我。

关于垃圾，在大陆通常只粗略的分成 " 可回收 " 和 " 不可回收 " 二种，，但是当我在日常生活里发现，所有的垃圾桶根据类别分类，像塑料瓶、玻璃、纸类，甚至干净和污脏的塑料袋，以及厨余都分成养猪厨余跟堆肥厨余二种不同的回收垃圾桶，每个桶子上都还附有详细的说明告示。这样的精细和认真已经触动到了我。但有一次和一群台湾朋友点了外卖吃饭，吃到最后，两个塑料袋，一个装厨余，一个把外卖盒的纸盒，塑料盖子，一次性筷子和养乐多的瓶子，根据塑料和纸分别归置，叠放的整整齐齐，整个过程中，没有人指挥要这样做，可是大家就很自然流畅地完成这一切，那一瞬间不仅仅是对于这个细节的震撼，更是对于民众执行力的震撼。目前台湾全岛垃圾回收率已高达百分之 56，不经让我感叹大陆民众一直觉得我们的资源虽然多，可是十三亿分之一以后，人均资源的数量微不足道，可是有多少资源无形地被我们浪费了。

关于政治民主。所有陆生的心里都有个高压线——政治，大家都知道我们避而不谈的冷处理是最好的方式，可是生活中总会有或多或少的情况，我们涉及政治，于是话题戛然而止，其实没有必要这样的尴尬和不自然。就像我台湾的朋友问我，为什么大陆要执行一胎化（计划生育），她们都有兄弟姐妹，而我们却只有一个人的时候，会不会对这个政策很气愤。每当这个时候，我开始思索，是真的大陆的政策有问题吗？还是社会媒体传递信息的时候出现了偏差。其实每一次这样的略显尖锐的话题，更让我从一个旁观者的角度去思索我习以为常的一切，我跳出固定思维的圈子，站在局外人的角度去看这个问题，去追究为什么？对不

对？同样这样的深层讨论，我也可以告诉我台湾的朋友，在大陆这个政策的我所知道的真实现状，执行原因以及效果。很多时候媒体因为政治性的原因片面甚至错误的解读，导致受众在一知半解的情况下，自然而然的全盘接受，于是认知上我们出现了偏差。很多次台湾的朋友问我，在大陆是不是这样那样的时候，我都觉得两岸之间的了解依然就像隔着玻璃看花一样。在台湾每一次这样的交谈，其实更好的促进了我们对这个世界的理解，对我们所在社会的反思，作为年轻人，或许我们不一定要从政，可是对于与自己息息相关的社会保有一定的人文关怀是必要。就像每次我和朋友在讨论类似的问题，我都觉得哪怕言论截然相反都没有关系（比如说台湾是个国家吗？）。我们所接受的一切观点都和我们所在的环境有关，当然和执政党派有很大的主流影响，但我觉得这个没有错，完全民主的国家是不可能存在的，就像这个世界没有完全的公平一样。但是这并不意味着我们要对骂争执，要对璧人强行灌输我们的思想。我们可以去尊重别人的言论自由，听取别人的观点，和自己现有的进行比较，用聆听代替说教和争论。在来台湾之前，我不会想到我自己会去怀疑我所接受的很多定论，但是来了台湾，这样多元的交流和讨论，其实对于我来说，学会了更多的是倾听，包容和理性。在旅行中遇到的外国朋友问我，你觉得中国是不是缺乏民主和自由？或许之前的我对于这样的话题会选择微笑来回避。因为生活在中国，自觉不去关心政治的我无话可说。但现在的我，可以告诉别人，在我看来，中国拥有民主，而民众大部分选择了沉默。事实上，这句话不带有任何政治色彩，我只是在陈述我看到的中国社会。

我觉得我是个很奇怪的人，作为总结，我其实可以和其他交换生一样，选择描绘台湾美丽的风土人情，描绘我在台湾看到的山川湖海，描绘我在台湾的每一次奇遇，可是每一个游客都能写下类似的溢美之词。

作为交换生，我比游客更能深入的了解这篇土地，因为我生活在这里，我和一个普通的台湾大学生没什么两样。

谢谢所有看完我这篇文体奇怪的人，谢谢曾经包容过我的每一位，谢谢爱我的朋友，谢谢每一个在我交换生活里出现的人，因为每一个的出现，我的交换生涯才会如此令人难忘。

2013 的夏天，我从南京到花莲。

2013 的夏天，我在台湾没有冬天

2013 的夏天，谢谢你们陪我走过。

再见

再见

再见 一万遍